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  اعداد و نمادهافصل اول

  
مطـابق نمونـه، از     . (بودن را دارند يا نـه       بودن و صحيح    بودن، حسابي   هاي طبيعي   شده هر يك از ويژگي       در جدول زير، مشخص كنيد اعداد داده       -1

  .) استفاده كنيد و  نمادهاي
  صحيح  حسابي  طبيعي  
0        
3        
85
17        

36        

1
2        

  .هاي زير را مشخص كنيد  درستي يا نادرستي هر يك از عبارت-2
  .اگر عددي صحيح باشد، حسابي و طبيعي هم هست) الف  
  .اند  اعداد صحيح نامنفي، همان اعداد طبيعي) ب  
  . وجود دارد كه طبيعي نيستحسابيفقط يك عدد ) ج  
  . حسابي نيستندطبيعي وجود دارد كه دشمار عد بي) د  

  .ها عددي طبيعي باشد  كه مجموع آن طوري مثال بزنيد b وaمانند عددي حسابي است؛ دو عدد b عددي صحيح و غيرطبيعي وa) الف-3
  .ها صحيح شود جمع آن دو عدد مثال بزنيد كه صحيح نباشند ولي حاصل) ب  

0/هاي آمازون جانوري كشف شده كه در بدو تولد  اخيراً در جنگل  -4 0/ متر طول دارد و در هر سال نيز1 درسـت  . شـود  ش اضافه مي متر به طول1
  كند؟ عمر مي چند سال (!)اين جانور به طور طبيعي ! ميرد براي سومين بار عددي طبيعي شود، جانور مي) برحسب متر(زماني كه طول اين جانور 

 تومـاني بـه   1000ايم و يك اسكناس تعدادي خودكار و مداد خريده. است تومان  130 تومان و قيمت يك نوع مداد      170 قيمت يك نوع خودكار    -5
  ايم؟  تومان به ما پس داده باشد، چند خودكار و چند مداد خريده230اگر فروشنده. ايم فروشنده داده

x حداقل چند باشد تاx؛ عددي مثبت استx) الف-6 /10 10    عددي صحيح شود؟1
yحداكثر چند باشد تا y منفي است؛عددي y)ب   /10 10   عددي صحيح شود؟1

  . را بيابيدmدير ممكن برايهاي زير، مقدار يا مقا  در هر يك از حالت-7
/)الف   m0   .رقمي است  عدد طبيعي يك001
m)ب   m2   . عدد طبيعي است3
/)ج   (m ) 0 1 1   . اما طبيعي نيستاست عدد حسابي 2
m)د      .  اما حسابي نيستستا عدد صحيح 3

  ها چند است؟ جمع آن  شود، حاصل53ضرب دو عدد طبيعي اگر حاصل) الف -8
  ها چند است؟ جمع آن  شود، حاصل53ضرب سه عدد طبيعي اگر حاصل) ب  
  ها چند است؟ جمع آن ، حاصل شود82 متمايزضرب سه عدد طبيعي اگر حاصل) ج  
  ها چند است؟ جمع آن  شود، حاصل82تر از يك،  بزرگضرب دو عدد طبيعي اگر حاصل) د  

9- x ،yو zها را بيابيد هاي زير، مقدار آن از حالتدر هر يك .  سه عدد صحيح و متمايزند.  
xy)الف   0،yz 10و y z 2 9.  
xy)ب   11و xz  2.  
xyz)ج    51،xz 17و xy  3.  

10-aرقمي است كه مجموع ارقام آن برابر با عدد  يك عدد طبيعي سهmمجموع ارقام عدد؛ است a1001001 برحسب(چند است؟m(  

11-mاگر.  عددي طبيعي استm(m )5عددي صحيح باشد، اما حسابي نباشد، مقدار يا مقادير ممكن براي mچيست؟   
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 1ضي   ريا

وز سه برابر مسير روز قبل را در جهت مثبت محـور            رود و هر ر     لو مي ج 1ي  او در روز اول تا نقطه     !  يك حلزون روي مبدأ محور اعداد قرار دارد        -12
اي كـه در آن قـرار داشـت،     ي نقطـه  اي كه روي قرينه گونه گرداند به خوابد، طوفان او را به عقب برمي     ها كه حلزون مي     شب. كند  اعداد طي مي  

  رسد؟  مي61ي نظير پس از چه مدت حلزون به نقطه. ايستد مي

 باشد، محيط مـستطيل حـداقل       مربعمتر   سانتي 30متر، اعدادي طبيعي باشند و مساحت مستطيل        اگر اضلاع مستطيلي برحسب سانتي    ) لفا -13
  متر است؟ چند سانتي

جمع  متر مكعب باشد، حاصل      سانتي 30متر، اعدادي طبيعي باشند و حجم مكعب مستطيل         اگر اضلاع يك مكعب مستطيل برحسب سانتي      ) ب  
  متر است؟ اضلاع آن حداقل چند سانتي

متر اعداد طبيعي هـستند، بيـشترين مـساحت     ها برحسب سانتي متر و طول و عرض آن        سانتي 30ها  هايي كه محيط آن     در ميان مستطيل  ) ج  
  قدر است؟ چه

  
  . كامل كنيد»طبيعي، حسابي، صحيح، گويا«ستفاده از كلمات هاي زير را با ا  عبارت-14

  .نمايش داد............... بر يك عدد ............... توان به صورت تقسيم يك عدد  هر عدد گويا را مي) الف  
آيد كه طول هـر كـدام        خط به دست مي     خطي را كه طولش عددي طبيعي است، به چند قسمت مساوي تقسيم كنيم، تعدادي پاره                اگر پاره ) ب  

  .است............... حتماً عددي 

  . با نوشتن هر يك از عددهاي زير به شكل كسري كه صورتش عددي صحيح و مخرجش عددي طبيعي است، نشان دهيد اين اعداد گويا هستند- 15

/)ب  112)الف  
/

0 06
0 15/)ج  7 /)د  624   20 0051 10  

  .هاي زير را مشخص كنيد  درستي يا نادرستي هر يك از عبارت-16
  .هر عدد گويا، يك عدد صحيح است) ب  .هر عدد صحيح، يك عدد گوياست) الف  

  .عددي گويا مثال بزنيد كه طبيعي باشد)  الف-17
  .عددي گويا مثال بزنيد كه صحيح نباشد) ب  
  . حسابي مثال بزنيد كه گويا نباشدعددي) ج  
  .ضربشان صحيح شود سه عدد گويا مثال بزنيد كه صحيح نباشند ولي حاصل) د  

  .تر را مشخص كنيد  در هر يك از موارد زير، عدد بزرگ-18

3)الف  
5 و7

)ب  7 2
 و5 2

11)ج  7
12و12

13  

15)د  
16و8

43)ه  9 14 و3 45)و  3 55 و5 6  

  تر است؟  حاصل كدام عبارت بزرگ-19

)الف    1 5 16 23 7 ))ب    3 )  2 7 133 8 2  

  . را از كوچك به بزرگ مرتب كنيدزير اعداد گوياي -20

    , , / ,  3 27 8 0 00087 10 89 108 9  

 بين-21 5
 و4 4

  .سيد هشت عدد گويا بنوي5

1بين -22
2 و3

  .تا از اين عددها را بنويسيد ج چند عدد گويا وجود دارد؟ پن5

  .هاي زير را مشخص كنيد  درستي يا نادرستي هر يك از عبارت-23
5/بين) الف   5/ و1   .ترين عدد گوياي مثبت، وجود ندارد كوچك) ب  .ا وجود ندارد عدد گوي2
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24-aو bدو عدد گوياي دلخواهند؛ مشخص كنيد هر يك از اعداد گوياي زير، بين دو عدد a2
b4 و3

  . قرار دارد يا نه5

a)الف   b 2
3 a)ب  5 b4 a) ج  2 b2 a)د  4 b5 18

30  

25-aو bند وا  دو عدد گوياي دلخواهa b 0هاي زير را مشخص كنيد  هر يك از عبارت؛ درستي يا نادرستي.  

a)الف   /
b /



1 1
1 a)ب  .تر است  كوچك1 از1

b



100
a از100

bتر است  بزرگ.  

/  .  را از كوچك به بزرگ مرتب كنيدرو روبه كسرهاي - 26 / / /, , ,/ / / /
45 594 455 94 45 593 455 93
45 694 45 694 456 93 456 93  

a اگر-27
b  5

c و3
d  5

ad باشد، حاصل9 bc
bc ad



2 3
5    چيست؟6
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  اعداد طبيعي 
مـثلاً موقـع شـمردن يـك دسـته اسـكناس       . )!البته اگر پولي داشته باشي(كني  هايت را بشماري، با اعداد طبيعي اين كار را مي خواهي پول   وقتي مي 

  :گويي هزارتوماني، مي
 هـزار تومـان پـول       100تـو ! تمام شد . 99،100،...  ،   90 ، 89،...  ،   24 ، 23،... }!كني  جا انگشتت را با زبانت خيس مي         اين {... ،   4 ، 3 ، 2 ، 1

  ! به حالت خوش! داري
  : شوند يكي اضافه مي شوند و هي يكي  شروع مي1شوند؛ از  وقت تمام نمي اند، ولي اعداد طبيعي هيچ شدني ها تمام پول

,   !نهايت  پس برو تا بي  . نهايت بي: تو رياضي بِهشِ ميگن  ! برو تا ناكجاآباد     , , , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 "  
  اعداد حسابي 

  : آيند ات صفر است؟ اگر صفر را هم به اعداد طبيعي اضافه كني، اعداد حسابي به دست مي حالا اگر پولي نداشتي چي؟ قبول داري كه موجودي
, , , , ,0 1 2 3 4 "  

  اعداد صحيح 
 درجه زير صـفر،     2 مثلاً ؛گويد دماي يك شهر زير صفر است        ها مي   ها را اعلام كند، بعضي وقت       خواهد دماي شهر    دهي؟ وقتي مي   اخبار كه گوش مي   

)شود  كه مي  ). درجه 2−( كـردن   اضـافه  بـا . آيـد  دسـت مـي    ي آن بـه  ز هر عددي يك علامت منفي بگذاري، قرينهاگر قبل ا.  است2ي  قرينه2−(
,  : آيند  ميبه دست ي اعداد طبيعي به اعداد حسابي، اعداد صحيح      قرينه , , , , , , , , ,− − − −4 3 2 1 0 1 2 3 4" "  

  !هايي سروته عجب بي! بيني اعداد صحيح نه سر دارند و نه ته طور كه مي اعداد طبيعي و حسابي فقط ته نداشتند، ولي همين 

  :خب حالا ديگر پركردن جدول كاري ندارد

  توضيح  صحيح  حسابي  طبيعي  
  صفر تنها عددي است كه هم حسابي است هم صحيح ولي طبيعي نيست         0

  اند نه حسابي اعداد منفي نه طبيعي        3−
85
17        85

=! ( است5 همان17 ×85 17 5(  

  !6شود  مي36        36

− 1
  اند نه حسابي نه صحيح اگر ساده نشوند، نه طبيعيكسرها         2

  
شده درسـت اسـت، يعنـي     جورهايي عكس مطلب گفته در واقع، يك.  صحيح است ولي نه طبيعي است نه حسابي4− مثلاً ! كاملاً درست نيست   

  .وقت صحيح هم هست اگر عددي طبيعي يا حسابي باشد، آن
 تنها فرقش هم در عدد صفر است؛ صفر صحيح و نامنفي است ولـي        ! نه همان اعداد طبيعي    اند   صحيح نامنفي، همان اعداد حسابي     اعداد ! نه  نه 

  .حسابي است نه طبيعي
  .صفر تنها عددي است كه حسابي است و طبيعي نيستدرست است؛  

  .اند تمام اعداد طبيعي، حسابي نباشد؛ نه، درست نيست؛ اتفاقاً هيچ عددي وجود ندارد كه طبيعي باشد ولي حسابي 
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 1  رياضي 

  
a مثلاً  = b و 2− = aحسابي است و   b صحيح و غيرطبيعي و    aبينيد كه   مي. 3 b+  انتخاب كنيد كـه در      كلاً بايد مثالي  .  هم طبيعي است   1=

  ).تا جمعشان مثبت و طبيعي شود(تر باشد   بزرگbها را در نظر نگيريد،  باشد و اگر علامت)منفي يا صفر(نامثبت  صحيح و aآن

1مثلاً 
2 و3

+شود ستند اما جمعشان مي صحيح ني2 =1 2 13   . كه صحيح است3

  
/شود، ساله مي اين جانور وقتي يك   / /+ =0 1 0 1 0 /شود  متر طول دارد، وقتي دوساله مي2 / /+ =0 2 0 1 0 0/كلاً...  متر طول دارد و 3  كه در بدو تولد طـول  1

0/تاn سال هم  nته، در داش n، يعني 1 /×0 /شود، طولش برابر با      ساله مي  nكشد، پس وقتي     متر قد مي   1 / n+0 1 0 ن عدد برابر   خواهيم اي   حالا مي .  است 1
n  ! ميرد وقت است كه جانور مي  شود؛ آن3با سومين عدد طبيعي يعني = 29 / n /=0 1 2 9  / n /= −0 1 3 0 1  / / n+ =0 1 0 1 3  

  .كند  سال عمر مي29 به طور طبيعي،شده بنابراين جانور كشف

  
كه   مداد خريده باشيم، با توجه به اين       n خودكار و  mاگر. ايم   تومان خريد كرده   770 تومان پس داده، بنابراين    230ايم، فروشنده    تومان داده  1000ما

m: تومان است، داريم   130 و هر مداد   170هر خودكار  n+ =170 130 m:كنيم   تقسيم مي  10 دو طرف را بر    ؛770 n+ =17 13  n و mحـالا چـون   . 77
mشود ، نتيجه مي)دهند تعداد خودكارها و مدادها را نشان مي(اعدادي حسابي هستند  = nو 3 =   :جا را ببينيد  اين!طوري پيدا شدند؟ چهد ينفهميد. 2

   n = 60
13   n+ =17 13 77  m =1   n = 77

13  n =13 77  m =0  

   n = 2   n+ =51 13 77  m = 3   n = 43
13  n+ =34 13 77  m = 2  

   n = − 8
13   n+ =85 13 77  m = 5   n = 9

13  n+ =68 13 77  m = 4  

     n <0  m , , ,= 6 7 8 "  
 هم تعداد را نـشان      nچون(شد   عدد حسابي    nم كه و فقط جاهايي را قبول كردي     ) دهد  كه تعداد را نشان مي    ... و  0،1،2( عدد داديم    mدر واقع به  

  ).ا منفي باشديتواند كسري   چيز نمي دهد و تعداد يك مي

  
 /10 xكه   عدد صحيح نيست و براي اين      1 /−10 10 0/ هم بايد  x10 صحيح شود،  1 10/ با قسمت اعـشاري    x10قسمت اعشاري ( داشته باشد    1 1 

0/كنيم،  تا وقتي تفريق مي   ) مساوي باشد   خـواهيم،   ترين مقدار آن را مي       مثبت است و كم    xچون. هاي صحيح بماند    ها با هم خط بخورند و قسمت      1
x10  0/ بايد همان xشدن  ، براي صحيح  xبودن در واقع با توجه به مثبت     .  باشد 1 /−10 10 1،x10  0/توانـد    مـي 1،/1 1،/2 1،/3 1،/4 باشـد كـه   ...  و   1

0/ها ترين آن كوچك xحالا از.  است1 /=10 0 xشود مي نتيجه 1 /=0 01.  
10/ مثبت بود، قسمت اعشار    x10، چون »الف« در قسمت    منفي است، قسمت اعشار     y10جا، چون   شد اما در اين      كم مي  x10 از قسمت اعشار   1

10/مت اعشار آن با قس   0/ بايد y10پس. شود   جمع مي  1 0/ با  داشته باشد تا وقتي    9  توانـد    مـي  y10در واقـع،  . شـود، ديگـر اعـشار ندهـد        مـي جمع  1
/−0 9،/−1 9، /−2 0−/تواند ميyيعني.  باشد… و9 09،/−0 19،/−0 0−/شود  ميy با اين حساب، حداكثرخبُ.  باشد…و29 09.  

  !، حداكثر؟»ب«  در حداقل داشتيم و»الف«فهميديد كه در قسمت 

  
/كه  براي آن   m0 0/ زيـرا  ...،10000، ...،  1000،2000،3000 باشد، يعني  1000 بايد مضرب طبيعي   m طبيعي باشد،  001  طبيعـي نيـست و      001
/: است 1000ي آن   كننده  خنثي × =0 001 1000 /خواهيم  از طرفي، مي  . 1 m0  9000يـا ... ،  1000،2000،3000تواند   فقط مي  mرقمي باشد، پس     يك 001
/طوري اين. باشد m0 / باشد، چون10000تواند  نميmمثلاً. (9يا... ، 1،2،3 باشود مي برابر 001 m0   ).رقمي نيست  كه ديگر يك10شود  مي001

mكه   ممكن است بگوييد براي آن      m+2 m طبيعي باشد، بايد هم   3
m طبيعي باشد هم2

، 3 باشد هم مـضرب 2 بايد هم مضربmجهيت و در ن3

m باشـد،  6 مـضرب  mجايش درسـت اسـت كـه اگـر          اين !اين درست است، اما غلط است     .  باشد 6 بايد مضرب  mپس m+2 شـود و      طبيعـي مـي    3

mكه  جايش غلط است كه براي آن       اين m+2 m مثلاً اگر! باشد6 لزوماً نبايد مضرب طبيعيm طبيعي باشد،3 = 6
m باشد،5 m+ = + = =3 2 5 12 3 5 5 5 ،
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mكه  كلاً با توجه به اين    . كه طبيعي است   m m m m++ = =3 2 5
2 3 6 6 بايـد مـضرب طبيعـي      mبـودن ايـن عبـارت،      ، بـراي طبيعـي    6

 يعنـي .  باشـد  5

× 61 5،× 62 5،× 63 5،× 64 6شود كه مي...  يا 5
5،

12
5،18

5،24
  ... . يا 5،6

/ پس. اما طبيعي نيست، صفر استاست عددي كه حسابي تنها  (m )− +0 1 1   . بايد صفر باشد2
  m = −19  m − = −1 20 ×10   / (m )− = −0 1 1 2  / (m )− + =0 1 1 2 0  

mبـودن   بـراي منفـي    !ي اعداد طبيعي    يعني همان قرينه   ،»عدد صحيح منفي است   « يعني »ابي نيست  اما حس  استعدد صحيح   «  + 3،m   بايـد 
mتر باشد و چون      كوچك 3−از + بـراي  . … و 7−،6−،5−،4−:ها هـستند     اين 3−تر از   اعداد صحيح كوچك  . م صحيح است   ه m صحيح است،  3
mكه آن +   .  بايد يكي از اين مقادير را اختيار كندmيح باشد اما حسابي نباشد، صح3

  
 شـود، آن دو عـدد       53عدد طبيعـي  ضرب دو     پس اگر حاصل  . پذير نيست    بخش 53 و 1يك از اعداد طبيعي جز       عددي اول است و بر هيچ      53 

+شود جمع اين دو عدد مي حاصل.  باشند53 و1توانند فقط مي =1 53 54.  
×:تواند باشد  نمي1 سوم چيزي جزعدد !بار ديگر بخوانيد  را يك »الف«پاسخ قسمت   × =1 1 53 + و جواب،53 + =1 1 53   . است55
2× عدد اول نيست، اما    82   را به صورت    41پذير نيست و اگر بخواهيم       بخش 41 و 1داد طبيعي جز  يك از اع     بر هيچ  41! اول است  41 است و  41

1×ضرب دو عدد طبيعي بنويسيم، تنها حالت ممكن        صـورت ضـرب سـه عـدد طبيعـي بنويـسيم، تنهـا حالـت                 را به    82پس اگر بخواهيم  .  است 41
×ممكن ×1 2 ×!! نيست 41 ×1 1 يعني جـواب  .  اما سؤال گفته عددها بايد متمايز باشند، پس اين يك امكان ديگر نيست! هم يك امكان ديگر است   82

+ :شود اين مسئله مي + =1 2 41 44.  
2×ها حالت ممكنتن  +شود بنابراين جواب مسئله مي.  است41 =2 41 43.  

  
شود كه اين ممكن نيست، چـون          هم صفر مي   yz صفر باشد،  y اما اگر  .ها صفر است    ، حداقل يكي از آن    شودصفر   yو xضرب   حاصل وقتي 

yzسؤال گفته   :هاي زير را داريم اند، يكي از حالت  صحيحz وyو شده z،10 وyضرب از طرفي، چون حاصل.  صفر استxبنابراين. 10=
  »y , z= =2 5«      »y , z= =1 10«      »y , z= − = −2 5«      »y , z= − = −1 10«  
  »y , z= =5 2«      »y , z= =10 1«      »y , z= − = −5 2«      »y , z= − = −10 1«  

y«فقط وقتي  , z= =5 y، حاصل»2 z+ x«پس جواب اين مسئله . 9شود  مي2 =0،y = z و5 =   . است»2
 11− يـا  11توانـد    نمـي  x.  اسـت  11− يـا  11 و ديگري  1− يا 1ها   شده، يكي از آن    11 برابر با  y و xضرب   عددي اول است و چون حاصل      11 

  . است1− يا1 برابر باxبا اين حساب، ).! صحيح است، مسئله اين استz (شود  نميxz،−2باشد، چون آن وقت ديگر

  

y y
x x

z z
= = −⎧ ⎧

= = −⎨ ⎨= − =⎩ ⎩

11 11
1 1

2 2
 xy =11

xz = −2
xy =11
xz = −2

  
x«: مسئله دو جواب دارد =1 ،y z و11= = −2« ،»x = −1 ،y = z و11− = 2«.  

1×هـاي ممكـن      بنويسيم، تنها حالت   z و xعدد صحيح مانند  صورت ضرب دو       را به     عددي اول است و اگر بخواهيم آن       17  )و 17 )( )− −1 17 
 و 1− يـا 1پـس يكـي  .  شده3− برابر با  y و xضرب  از طرفي، حاصل  .  است 17− يا 17 و ديگري  1− يا 1 مساوي با  z و xپس يكي از مقادير   . است

  . است1− يا1 برابر باxپس.  است1− يا1ي اعداد مورد بحث  است و وجه مشترك دستهxy ،x وxzوجه مشترك.  است3 يا3−ديگري

  

z z
x x

y y
= = −⎧ ⎧

= = −⎨ ⎨= − =⎩ ⎩

17 17
1 1

3 3

xz =17

xy = −3

xz =17

xy = −3
 

  
xyzاما = x« و در نتيجه فقط حالت 51− =1 ،z y و17= =   ! بسيار عالي. قابل قبول است»3−

  
خط بالاي حروف براي اين است كه فكر         (.دهند   نمايش مي  xyz شكل   را به  aصورت  در اين . z و صدگانش را   yرا  ، دهگان آن  x را بگيريم  aيكان
  )اند  در هم ضرب شدهz وx،yنكنيد
  !ي كار فقط يك ضرب ساده است ادامه



 
 

 20

 1  رياضي 

مجمـوع ارقـام ايـن      . zتـا رقـم      و سـه   yتا رقـم     دارد، سه  xتا رقم   رقمي است كه سه     يك عدد نه  حاصل  
xعدد y z+ +3 3 x) يا همان  3 y z)+ x. است 3+ y z+  است كـه سـؤال گفتـه    aمجموع ارقام عدد +

  .m3شود  ميa1001001با اين حساب، مجموع ارقام حاصل.  استmمساوي با

1 0 0 1 0 0 1
× x y z

z 0 0 z 0 0 z
+ y 0 0 y 0 0 y 0
+ x 0 0 x 0 0 x 0 0

x y z x y z x y z

 

  

  
  ).!ي اعداد طبيعي همان قرينه(صحيح منفي باشد صحيح باشد اما حسابي نباشد، يعني 

  
m

m(m )− − − − −
1 2 3 4 5 6 7 8

5 4 6 6 4 0 6 14 24
"
"  

mاز = m(m به بعد،  5 )− m(mكه  پس براي آن  .  صفر يا مثبت است    5 )−  4 يـا  1،2،3كـي از مقـادير     بايد ي  m صحيح باشد اما حسابي نباشد،     5
  .) طبيعي استm سؤال گفتهدقت كنيد كه. (باشد

  

بهتر است اين جهت را از چپ به راست انتخاب كني؛ پس در سمت راست خـط،  .  بكش كه سر و ته ندارد، اما يك جهت دارد         )افقي(يك خط راست    
خط واحـد در      خط را به عنوان پاره       را به عنوان مبدأ و يك پاره        روي اين خط يك نقطه    .  راست را نشان دهد     بگذار تا جهت چپ به     )فلش(يك پيكان   
  . چه اكنون داري، محور اعداد است آن. نظر بگير

داد طبيعي هستند و با آيند كه نظير اع خط واحد از مبدأ به سمت راست، نقاطي به دست مي        با پشت سر هم قراردادن پاره     . عدد نظير مبدأ را صفر بگير     
خط سمت راست مبـدأ   نيم. ي اعداد طبيعي هستند آيند كه نظير قرينه  خط واحد از مبدأ به سمت چپ، نقاطي به دست مي            پشت سر هم قرار دادن پاره     

 و مثبت قرار دارد، خط مثبت يعني در سمت راست صفر هر عدد كه روي نيم. شود  ناميده ميخط منفي نيمخط سمت چپ مبدأ       و نيم  خط مثبت   نيم
  .  استمنفيخط منفي يعني در سمت چپ صفر قرار دارد،  هر عدد كه روي نيم

  

1 2 3 4−1−2−3−4

  

  .گيرد  قرار مي1− يعني1ي حلزون روي قرينه: شب اول  .ودر  جلو مي1ي حلزون تا نقطه: روز اول
−رود و به  واحد جلو مي3 حلزون:روز دوم + =1 3   .گيرد  قرار مي2−ني يع2ي حلزون روي قرينه: شب دوم  .رسد  مي2
−رود و به  واحد جلو مي9حلزون: روز سوم + =2 9   .گيرد  قرار مي7− يعني7ي حلزون روي قرينه: شب سوم  .رسد  مي7

−رود و به  واحد جلو مي27نحلزو: روز چهارم + =7 27   .گيرد  قرار مي20− يعني20ي حلزون روي قرينه: شب چهارم  .رسد  مي20
−رود و به  واحد جلو مي81حلزون: روز پنجم + =20 81   .رسد  مي61

  !ايم يا حلزون كار بودهام ما سر   فقط مانده. پنج روز و چهار شب طول كشيد!آفرين به پشتكار حلزون
  :راستي، بِهتِون نگفتم قرينه چيه؟ خب الان ميگم

  .  است)منفيِ دو( عددي منفي »2−« و )مثبت دو( عددي مثبت »2+«به عنوان مثال، . ت اس»−« و علامت منفي »+«علامت مثبت، 
خواهي عددي را قرينه كني، فقط بايد علامت آن        چون وقتي مي  . ي يك عدد منفي، عددي مثبت است        ي يك عدد مثبت، عددي منفي و قرينه         قرينه
  . ي صفر، خود صفر است قرينه. صفر علامتي ندارد، يعني نه مثبت است نه منفي. غيير دهيرا ت

ي هر عـدد بـا خـود آن عـدد برابـر       ي قرينه ضمناً قرينه. ي آن عدد تا مبدأ برابر است ي قرينه  ي هر عدد تا مبدأ با فاصله        بر روي محور اعداد، فاصله    
) يعني،است a) a− −   !اين به خاطر اينه كه منفي در منفي ميشه مثبت. =
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  اعداد و نمادهافصل اول

  
  :30شود هايي از اعداد طبيعي را پيدا كنيم كه ضربشان مي پس بايد جفت. اند ها هم كه طبيعي هايش است، ضلع ضرب ضلع مساحت مستطيل حاصل 

)        : شود ها مي  محيط صورت ايندر  )+ =2 1 30 62 ( )+ =2 2 15 34 ( )+ =02 3 1 26 ( )+ =2 5 6 22

, , ,× × × ×0 01 3 2 15 3 1 5 6

  

  . است22 جواب مسئله،.شود تر مي تر است، محيط كم تر و مستطيل به مربع شبيه ها كم  يعني اختلاف ضلع هستند،6 و5ها وقتي ضلع
  :30شود ايي از اعداد طبيعي را پيدا كنيم كه ضربشان ميه تايي پس بايد سه. هايش است ضرب ضلع حجم مكعب مستطيل حاصل 

  , , , ,× × × × × × × × × ×01 1 3 1 2 15 1 3 10 1 5 6 2 3 5  
  :شود مي ها جمع ضلع حداقل حاصل. شود تر مي ها كم جمع ضلع تر است، حاصل تر است و مكعب مستطيل به مكعب شبيه ها كم وقتي اختلاف ضلع

  + + =2 3 5 10   
متـر اسـت     سـانتي 30الآن محيط). يعني شبيه مربع بشود( بايد طول و عرض آن به هم نزديك باشد ،كه مساحت مستطيل زياد شود    براي اين  

 7 و   8ه طـول و عـرض را        اين است ك  ) اند  كه طول و عرض اعداد طبيعي       با توجه به اين   (متر بوده؛ بهترين حالت        سانتي 15پس مجموع طول و عرض      
×:شود  مساحت مي؛بگيريم =7 8     :ها را با هم ببينيم چندتاي ديگر از مستطيل. 56

  

  
=   مساحت 50

=    محيط30
=    مساحت36
=    محيط30

   مساحت14= 
=    محيط30

تر و  براي رسيدن به حداقل يا حداكثر، شكل هندسي را منظم    (!ي ذهنتان كنيد    ملكه) !گويم  اش را مي    الگوي كلي  ( را چه در اين سؤال ياد گرفتيد       آن
  )!يعني مثلاً مستطيل را به مربع نزديك كنيد. تر كنيد خوشگل

  

برايـت  .  اسـت گويـا  باشد، آن عدد طبيعي يك عدد مخرجش و صحيح يك عدد صورتشاگر بتواني يك عدد را به شكل يك كسر بنويسي كه         
  . زنم تا حسابي روشن شوي چند مثال مي

 1
1 و 2

2− و 4
12− و 3

−.  عدد گويا هستند   17 2
− و 3

2
2− همان 3

هـا هـم گويـا        ؛ پـس ايـن    )كسري با صورت صحيح و مخرج طبيعـي       ( هستند   3

/. هستند
/

0 2
0 2 هم مساوي3

  . يجه گوياست و در نت3

=  : اين هم چند نمونه.  نوشت 1توان به شكل كسري با مخرج   هر عدد صحيح را مي   00 1  , −− = 33 1   ,  = 22 1  
  . پس هر عدد صحيح، يك عدد گوياست

/  :مثلاً. توان به شكل كسري با صورت صحيح و مخرجِ طبيعي نوشت اعداد اعشاري را مي   −− = 10 001 1000  ,  / = 250 25 100  ,  / = 30 3 10  
  . ها هم گويا هستند اين

 و اگر بعد از »عدد اعشاري«گويند اگر در عددي بعد از مميز تعداد متناهي رقم باشد، بگوييد               مؤلفان كتاب درسي جديد مي     !يك دسته گل خوشگل   
شود كه اين مطلب را رعايت        اي پيدا مي    تر كتاب رياضي    اين حرف، حرف بدي نيست ولي كم      . »بسط اعشاري «مميز تعداد نامتناهي رقم باشد، بگوييد       

هاي اعشاري، همگي گويا نيـستند؛ اگـر بعـد از             به هر حال، طبق اين گفته اعداد اعشاري همگي گويا هستند؛ اما حواستان باشد كه بسط               ! كرده باشد 
1/مثل(مميز، تعداد نامحدودي رقم باشد كه تكرار منظمي دارند           اگر بعـد از    ان به شكل كسر نوشت و گوياست؛ اما         تو  ، آن عدد را مي    )"3252525

تـر كـه شـديد،        بـزرگ . توان به شكل كسر نوشت و گويا نيست         مميز تعداد نامحدودي رقم وجود داشته باشد كه تكرار منظمي ندارند، آن عدد را نمي              
   !فهميد حرفم را بهتر مي
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 1  رياضي 

  . نمايش داد طبيعي يك عدد برصحيحتوان به صورت تقسيم يك عدد  هر عدد گويا را مي 
آيد كه طول هر كدام حتماً  خط به دست مي    خطي را كه طولش عددي طبيعي است، به چند قسمت مساوي تقسيم كنيم، تعدادي پاره                اگر پاره  

  . استگوياعددي 

5شود  م كنيم، طول هر قسمت مي      قسمت مساوي تقسي   3 را به  5خطي به طول    مثلاً اگر پاره  
دو عـدد   ) !همـان تقـسيم   (يعني هميشه بـه نـسبت       . 3

مـثلاً  (البته ممكن است حاصل طبيعي هـم باشـد         . رسيم و نسبت دو عدد طبيعي هم هميشه گوياست          مي) ها  خط و تعداد قسمت     طول پاره (طبيعي  

12= قسمت مساوي تقسيم كنيم، طول هر قسمت4 را به12 به طولخطي اگر پاره   .طور نيست ، ولي هميشه اين) است كه هم گوياست هم طبيعي34

  

  
−− = 112112 1

صحيح 
  طبيعي

  = 6
70

صحيح 
طبيعي

/
/

− −
−

− −
×= = × = × = ×
×

2 2 1
1 1

0 06 6 10 6 10 6 6 1100 7 7 7 7 107 10 10
  

  ! ضرب كنيد100 درتوانستيد از همان اول، صورت و مخرج را مي

  / = =15624 195315 624 1000 125
صحيح 

  طبيعي

  / /− −− × = − =2 510 0051 10 0 000051 1000000
صحيح 

  طبيعي

  
  . است و گوياست1درست است؛ هر عدد صحيح، كسري با مخرج 

1نيست؛ مثلاًدرست  
2،− 7

6 ،11
  .پذير نيست، گويا هستند ولي صحيح نيستند  و يك عالمه كسر ديگر كه صورتشان بر مخرجشان بخش15

  
  .چون تمام اعداد طبيعي، گويا هستند... . ، 2،7،18هر عدد طبيعي را كه مثال بزنيد، اين ويژگي را دارد؛ مثلاً 

2اند؛ مثلاً طوري پذير نيست، اين كسرهايي با صورت صحيح و مخرج طبيعي كه صورتشان بر مخرجشان بخش 
5،

7
19،− 9

  ... . و 8

  .ابي و صحيح، گويا هستندمتأسفم؛ تمام اعداد طبيعي، حس 

2مثلاً 
3 ،3

5 و5
×  :ضربشان صحيح است     صحيح نيستند ولي حاصل  2 × = × =2 3 5 2 5 13 5 2 5 2  

  
3هاي  خب مخرج!رو؟ گرفتي ما 

5 و7
5اند و صورت  مساوي7

5تره، پس  بزرگ7
  .تره  بزرگ7

2ها را كنار بگذاريم؛ از دو عدد        اول، منفي  
2 و 5

2هاي مساوي دارند،    كه صورت  7
 حـالا در  !شـود  تـر مـي   تـر اسـت، بـزرگ    كه مخرجش كوچك 5

− يعني در نهايت!كنند هاي منفي قضيه را وارونه مي نهايت، علامت 2
−تر از  بزرگ7 2

  . است5

  : يعني كادر زير!گانه بود  فقط يك يادآوري بچه»ب« و »الف«هاي  هدف از طرح قسمت

هـاي    بـا مخـرج   مثبـت پـس از دو كـسر  ! يابـد  ، با افزايش صورت، مقدار كسر افزايش و با افزايش مخرج، مقدار كسر كاهش مـي      ي مثبت كسرهادر  
 تـر   مخرجش كوچك تر است كه      هاي مساوي، كسري بزرگ      باشد و از دو كسر با صورت       تر  صورتش بزرگ  است كه    تر  بزرگمساوي، كسري   

 )!د و دست آخر، نتيجه را عوض كنيديابتدا علامت منفي را ناديده بگير(! شان وارونه است كسرهاي منفي هم داستان.باشد
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بيني، آن را ببر در صـورت         تر است، قبل از هر چيز اگر جايي علامت منفي مي            يك بزرگ   خواهي دو كسر را با هم مقايسه كني و ببيني كدام            وقتي مي 
  )! درواقع يكي هستند ولي در دو شكل مختلفالبته اين دو راه( :حالا دو راه داري. كسر

كه مقدار كسرها      وگرنه صورت و مخرج هر يك را در مخرج ديگري ضرب كن تا بدون آن               ؛اگر مخرج كسرها مساوي هستند، كه هيچ      
تـر اسـت كـه        ري بـزرگ  از دو كسر كه مخرج مساوي دارند، كـس        . حالا صورت دو كسر را با هم مقايسه كن        . ها مساوي شود     مخرج آن   تغييري كند، 

  . تر باشد صورتش بزرگ
تر باشد،  ضرب اول بزرگ اگر حاصل. صورت كسر دوم را هم در مخرج كسر اول ضرب كن. صورت كسر اول را در مخرج كسر دوم ضرب كن

  .ندا  دو كسر مساويضرب مساوي باشند، تر است و اگر دو حاصل تر باشد، كسر دوم بزرگ ضرب دوم بزرگ  اگر حاصل؛تر است كسر اول بزرگ
  
  
  
  
adاگر bc>گاه  آنa c

b d>اگر؛ ad bc<گاه  آنa c
b d<و اگر ad bc=گاه  آنa c

b d=.  

−مثلاً. اي منفي را در صورت كسر بگذاريه يادت نرود علامت: گويم باز هم مي 2
2− را بنويس3

− و يا3
4
4− را بنويس5

5.  
هـا    هـا بـزرگ و صـورت        اگـر مخـرج     دو كـسر   ي   در مقايسه  تر است ولي    خواهي چند كسر را از كوچك به بزرگ مرتب كني، راه اول ساده              اگر مي  

  . دوتا مقايسه كني ي چند كسر، بايد كسرها را دوتا در راه دوم، براي مقايسه. باشد تر مي ، راه دوم سادهباشد  كوچك

  :هايشان مساوي شود كنيم تا بدون تغيير مقدار كسرها، مخرج صورت و مخرج هر كدام از كسرها را در مخرج ديگري ضرب مي

  <11 12
12 13  <143 144

156 156   <143 144  × ×= = = =× ×
11 11 13 143 12 12 12 144
12 12 13 156 13 13 12 156  

    
  :كنيم طرفين و وسطين مي

  <11 12
12 13  <143 144  

× = × =11 13 143 12 12 144
11 12
12 13

 

  
  

  :كنيم ها را يكي مي مخرج

  − > −16 15
9 8  − > −128 135

72 72   <128 135
72 72  <128 135  × ×− = − = − − = − = −× ×

16 16 8 128 15 15 9 135
9 9 8 72 8 8 9 72  

aاگر در واقع، !در اين روش، هر وقت كسرهاي منفي داشتيد، اول علامت منفي را كنار بگذاريد و آخر كار، نتيجه را برعكس كنيد b<گاه  آن a b− > −.  
  :كنيم بريم در صورت و بعد طرفين و وسطين مي هاي منفي را مي علامت

  − > −16 15
9 8  − > −128 135  

− × = − − × = −16 8 128 15 9 135
− −16 15
9 8

 

  
14وقت نگوييد   يك  43 و خُرده و   4 يعني 3 14 و خرُده، پس   3 هم يعني  3 43 از 3 43 حواسـتان باشـد كـه در       !تر اسـت     بزرگ 3 4، قـسمت  3

 1 از 3

×  : اند؛ ببينيد   اصلاً اين دو عدد مساوي!تر است بزرگ += =1 4 3 1 134 3 3 3  × += =4 3 3 4 133 3 3 3  

4كافي است 
5 را با5

4>  :  مقايسه كنيد6 5
5 6  <24 25  4 5

5 6

24 25 
  

45پس 55 از5   .تر است  كوچك6

a
b

c
d

ad bc

اين دوتا را با هم مقايسه كن
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  − + −− + − = − + − = = −1 5 1 19 19 1 133 57 7 836 23 7 3 3 7 3 21 21       ,× + × += = = =1 6 3 1 19 5 2 7 5 196 23 3 3 7 7   »الف«عبارت  : 7

  ( ) ( ) ( )− × ÷ = − × ÷ = − × × = −2 7 1 2 31 1 1 31 313 23 8 2 3 8 2 3 4   »ب«عبارت  : 6

  − > −83 31
21 6  − > −498 651  − −83 31

21 8

−498 −651 
  

  . استتر بزرگ »ب« از حاصل عبارت »الف«پس حاصل عبارت 

  / /<0 087 89  / /

/−

× =

× =

3

2
0 00087 10 0 87
89 10 0 89

                  <7 8
8 9  <63 64   

 6463 7 8
8 9  

  /<8 0 899  <8 89
9 100  <800 801                   0008 8 18 89

9 100  

  / < 70 87 8  >7 87
8 100  >700 696                   007 6967 87

8 100  

/  :بنابراين ترتيب اعداد به اين شكل است −× < < < ×3 27 80 00087 10 89 108 9  

  

ورت و مخرج هر كدام را      براي اين كار، ص   (ها را مساوي كن        تا عدد گوياي ديگر بنويسي، اول مخرج       nخواهي بين دو عدد گوياي كسري،       وقتي مي 
n، بعد صورت و مخرج هر كسر را در    )در مخرج ديگري ضرب كن     البته هميشه نيازي به اين كار نيست؛ وقتي اين كار را بكـن كـه   (ضرب كن  1+

تـرين   حالا اگر به كوچـك . )خواهي بنويسي، نباشد  تعداد اعداد گويايي كه مي      يعني بيشتر از   nها بيشتر از    ها، اختلاف صورت    كردن مخرج  بعد از يكي  
  .كني ترين صورت برسي، كسرهاي موردنظرت را پيدا مي صورت، يكي يكي اضافه كني تا به بزرگ

  :كنيم ها را در مخرج ديگري ضرب ميكنيم؛ براي اين كار، صورت و مخرج هر كدام از كسر ها را يكي مي مخرج

  ,× ×− = − = − − = − = −× ×
4 4 4 16 5 5 5 25
5 5 4 20 4 4 5 20  

− 25
16− از20

  :تر است و اعداد گوياي زير بين اين دو عدد قرار دارند  كوچك20

  , , , , , , ,− = − − − = − − − = − − − = − −24 6 23 22 11 21 20 19 18 9 17120 5 20 20 10 20 20 20 20 10 20  

nخواستيم، ديگر صورت و مخرج را در         عدد مي  8 بود و ما فقط    9 مساوي 25 و 16ها يعني   چون اختلاف صورت  ( + = + =1 8 1 ولي .  ضرب نكرديم  9

16− عدد گويا بين دو عدد" يا 9،10،11خواستيم مثلاً اگر مي
− و20 25

n بنويسيم، صورت و مخرجشان را در20   .)كرديم  ضرب مي1+

  
1بين

2 و3
  .شمار عدد گويا هست كلاً بين هر دو عدد گويا بي. د داردشمار عدد گويا وجو  بي5

  ,× ×= = = =× ×
1 1 5 5 2 2 3 6
3 3 5 15 5 5 3 15  

−ها چون اختلاف صورت =6 5 nها را در خواهيم، صورت و مخرج  عدد مي5 است و ما1 + = + =1 5 1   :كنيم  ضرب مي6

  ,× ×= = = =× ×
5 5 6 30 6 6 6 36

15 15 6 90 15 15 6 90  

  :اند بينيم كه اعداد گوياي زير، بين دو عدد فوق حالا خيلي راحت مي

  , , , ,= = = =31 32 16 33 11 34 17 35 7
90 90 45 90 30 90 45 90 18  

5توانستيم بگوييم اعداد زير، بين  جاي كار بالا، مي البته به
6و15

  ):!اين يك روش ديگر است( هستند 15

  / / / / /, , , ,= = = = = = = = =5 1 51 17 5 2 52 26 5 3 53 5 4 54 9 5 5 55 11
15 150 50 15 150 75 15 150 15 150 25 15 150 30  
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5/درست نيست؛ مثلاً    12،/5 136،/5 5/ عددهايي گويا بين   1999 5/ و 1  ديگر  عدد گوياي ) !شمار  بي(عالمه    كلاً بين هر دو عدد، يك     .  هستند 2

  .وجود دارد
ترين عدد گوياي مثبت معرفـي        عالمه عدد گويا وجود دارد، شما هر عددي را به عنوان كوچك             درست است؛ ببينيد، وقتي بين هر دو عدد، يك         

ترين عدد  وچكتر از عدد شما كه ادعا كرده بوديد ك  كنيد، باز عددي گويا بين صفر و عدد شما وجود خواهد داشت؛ يعني عدد گوياي مثبتي كوچك                
شـود    كنـد و عـدد او مـي          ولي باز يك نفر ديگر، عددي گويا بين صفر و عدد من پيدا مي              !ترين عدد مثبت    شود كوچك    پس عدد من مي    !مثبت است 

  .ترين عدد گوياي مثبت وجود ندارد پس كوچك...  و اين داستان ادامه دارد !ترين عدد مثبت كوچك

  
  :براي حلش هم دو نكته بيشتر لازم نيست. آموزندهسؤال زيبايي است و در عين حال، 

  .ميانگين هر دو عدد، بين آن دو عدد قرار دارد 
aاگر 

bو c
d،دو كسر متمايز باشند a c

b d
+
  .هاست  هميشه بين آن+

  :يك چيز جالب 

  
a b a b

a b+
= + = +

2 4 2 4
23 5 3 5

2 2 2 3 5  

aديديد كه b+ 2
3 a2 ميانگين5

b4 و3
  .ها قرار دارد  است، پس بين آن5

  :يك چيز جالب ديگر 

  
 a b,2 4

3 5
a b a b a b+ += = ++

2 4 2 4
3 5 8 4 2

جمع صورت ها
  جمع مخرج ها

aپس b+4 a2 هم بين2
b4 و3

  . است5

aدر مورد   b+2 a2كه سه برابر   جز اين ( چيز جالبي نداريم     4
b4 با پنج برابر   3

a2تواند بين   اين عدد مي  ) ! جمع شده  5
b4 و 3

مثلاً .  باشد يا نباشد   5

aاگر b و 0= = a باشد،   5 =2 03،b =4 a و 45 b+ =2 4 aاما اگـر  .  نيست 4 و 0 بين 20بينيم   كه مي  20 = b و 3− = 5
a باشـد،  4 = −2 23، b =4   و15

a b+ = −2 4   .توان نظر قطعي داد پس در مورد اين قسمت نمي.  قرار دارد1 و2− بين1−بينيم  كه مي1

  :يك چيز جالب 
a b b a b( ) a b a b+ + + += = + =

2 4 6
3 5 183 5 5 3 5

2 2 6 5 30  

a ديديم »الف«در قسمت    b+ 2
3 a2 ميانگين 5

b4 و 3
a حالا هم ديديم   .ها قرار داشت     بود و بين آن    5 b+5 18

a ميانگين 30 b+ 2
3 b4 و 5

 است، پـس بـين      5

aبنابراين. ها قرار دارد آن b+5 18
a2 بين30

b4 و3
  . قرار دارد5

  
aگفتيم اگر

bو c
d،دو كسر متمايز باشند a c

b d
+
  :خب حالا ببينيد ربطش به اين سؤال چيست؛ قبل از آن، دقت كنيد كه.  است  بين آن+

  a
b <1  a b< <0  

   
N

a a / /
b b / /

+< < =+
1 1 1 1 11 1 1 1

جمع صورت ها تقسيم
بر جمع مخرج ها

  
a /
b /< 1 1

1 1  a /,b /< =1 11 11 1  

  
a a
b b

− −< < =− −
100 100 1100 100�	


جمع صورت ها تقسيم
بر جمع مخرج ها

  
a
b

−< −
100
100  

a ,b
−< =−

1001 1100  

  .كنيد تر حل مي لي راحتها را خوانديد، اين سؤال را خي البته در فصل نهم، وقتي خواص نامساوي.  هر دو، درست هستند»ب« و »الف«
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ها مساوي است و صورت كـسر دوم از كـسر اول           در دو كسر اول، مخرج    . ناميم  كسرها را به ترتيب از چپ به راست، كسر اول، دوم، سوم و چهارم مي              

تـر   ارم از كـسر سـوم بـزرگ    ها مساوي است و صورت كسر چه        در دو كسر آخر نيز مخرج     . تر است    بنابراين كسر دوم از كسر اول بزرگ       ؛تر است   بزرگ
در واقـع، اگـر     . كنيم؛ مميزها را بگذاريم كنـار       حالا كسرهاي اول و چهارم را با هم مقايسه مي         . تر است    بنابراين كسر چهارم از كسر سوم بزرگ       ؛است

45594شـود  كند و مي  ضرب كنيم، حاصل كسر تغييري نمي      1000صورت و مخرج كسر اول را در      
 100 و اگـر صـورت و مخـرج كـسر چهـارم را در     45694

45593شود  كه حاصل كسر تغييري كند، مي       ضرب كنيم، بدون آن   
aحالا اگر فرض كنيم   . 45693 = b و 45593 = aشود ، كسر اول مي   45693

b
+
+

1
 و كـسر  1

aشود چهارم مي
b .در حالت كلي، اگرa b< a، يعني0>

b aگاه آن، 1> a
b b

+< <+
1   .)در سؤال قبل، مشابه اين نكته را توجيه كرديم (.11

   كسر سوم> كسر چهارم> كسر اول>كسر دوم  :خب ترتيب كسرها روشن شد . تر است  چهارم بزرگبا اين حساب، كسر اول از كسر 

/  : يعني / / /
/ / / /< < <45 593 455 93 45 594 455 94

456 93 456 93 45 694 45 694  

  
ad  :  پيدا كنيم bc وadكنيم ارتباطي بين    سعي مي bc= 3  

ad
bc = 3  

a c a d
b d b c÷ = × = ×5 9

3 5  

  :گذاريم  ميad،bc3خواهيم حاصل آن را به دست آوريم، به جاي حالا در كسري كه مي

  ( bc) bc bcbc bc
bc ( bc) bc bc

+ += = =+ +
2 3 3 96 3
5 6 3 5 18 bc23

= 9
23  ad bc= 3   ad bc

bc ad
+
+

2 3
5 6  

aحل تستي اين سؤال هم اين بود كه فرض كنيد           راه = 5،b = 3،c = d و 5 = تـان هـم    ها بكنيد، نمره از اين فرضالبته در امتحان تشريحي اگر . 9
  .توانيد انجام دهيد هاي تستي مي  اين كارها را فقط در آزمون!شود فرضي داده مي
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اشـد،   در نمـايش دهـدهي ب      100 در نمايش رومي، معادل    Cاگر.  هستند XXIV و XVIIIصورت  ترتيب به    در نمايش رومي به    24 و 18 اعداد -1

   چگونه است؟94نمايش رومي عدد
  1(VIC  2(CXIV  3(XCIV  4(IVC  

1−ي   نظير نقطه  Aاي كه   گونه   روي محور اعداد قرار دارند، به      C و A،B نقاط -2 خط مثبـت قـرار        روي نيم  Cخط منفي و     روي نيم  B است، 2

1ترتيب  بهBC وABهاي خط اگر طول پاره. دارد
   نظير چه عددي است؟C باشد،2 و2

  1(1
2  2(3

2  3(+3 22  4(−3 22  

   كدام از بقيه بيشتر است؟-3
  10 و10−عداد اعداد صحيح بينت) 2    100و1تعداد اعداد طبيعي بين) 1  

1تعداد اعداد گوياي بين) 3  
1 و3

1 تعداد اعداد صحيح بين)4    2
7 و3

3  

4 در كدام گزينه، هر سه عدد بين-4
5 و11

   قرار دارند؟11

  1(, ,13 16 19
33 33 33  2(, ,15 14 9

44 33 22  3(, ,17 9 19
44 22 44  4(, ,7 8 9

22 22 22  

23 بين دو عدد گوياي،يك از اعداد گوياي زير  كدام-5
25 و25

    ؟نيست 27

  1(622
675  2(/

/
62 3
67 5  3(208

225  4(/
/

20 9
22 5  

  تر است؟  كدام كسر از بقيه بزرگ-6

  1(11
12  2(111

112  3(1111
1112  4(11111

11112  

   است؟نادرست كدام گزينه -7

  1(/ < −0 4 2 1  2(/ <3 4 2 3  3(/<01 090911  4(/<2 0 2239  

  است؟ اعدادي گنگ باشند، كدام گزينه حتماً عددي گنگ c وb عددي گويا وa اگر-8
  1(a b c+ +  2(abc  3(ab  4(a b+  

ma وm عددي گنگ وa اگر-9 a+    چيست؟m اعدادي گويا باشند، مقدار2
   وجود نداردm)4  2−)3  1−)2  صفر )1  

m صحيح متمايز باشند و عددn وm اگر اعداد-10 n
m n
+ +

−
2 2    گويا باشد، كدام مورد صحيح است؟1

  1(m n=  2(m n= −  3(m n+ =1  4(m n+ + =2 0  
  دهد؟  چه عددي را نشان ميAي رو، نقطه  در محور اعداد روبه-11

  1(2    2(−1 2  

  3(+2 1    4(−2 1  

1− عددBي هاي زير، نقطه يك از شكل  در كدام- 12   .)اي است كه كمان حول آن زده شده است  نقطهA،ها ي شكل در همه(دهد؟   را نشان مي3
  

  1(   2(   3(   4(   

170×/يك مقدار تقريبي بهتري براي حاصل عبارت  كدام-13 3 25
35

   است؟

  1(/7 91  2(/7 04  3(/6 21  4(/5 92  
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65−يك از اعداد زير، تقريب بهتري براي حاصل عبارت  كدام-14    است؟8
  1(/0 05  2(/0 06  3(/0 07  4(/0 08  

  تر است؟  از بقيه بزرگعددقدرمطلق كدام  -15

  1(− 11
2

  2(− 11
3

  3(− 1
2

  4(− 1
3

  

  تر است؟  حاصل كدام عبارت از بقيه بزرگ-16
  1(| ( ) |− − π2 3 1  2(| |−1 2  3(| |−3 5  4(| ( ) |− − π50 3  

a وa اگر قسمت صحيح اعداد-17 +   تواند باشد؟ يك از اعداد زير مي  كدامa باشد، قسمت اعشاري عدد7 و5ترتيب  به2
  1(/0 59  2(/0 58  3(/0 57  4(/0 56  

  ؟نيست مساوي   كدام عدد با بقيه قدرمطلق قسمت صحيح-18
  1(( )− +2 3  2(−2 2  3(− −3 2 3  4(− π1  

1 حميد -19
1دهد، روز را به مطالعه اختصاص مي        درصد شبانه  25 ساعت در مدرسه است،    5كند،  روز را استراحت مي      از شبانه  3

روز را بـه       شـبانه  8
  كند؟ روز، چند ساعت ورزش مي كند؛ حميد در يك شبانه روز را ورزش مي ي شبانه پردازد و بقيه كارهاي متفرقه مي

  1(/0 5  2(1  3(2  4(3  
شود و اگر     مخلوط حاصل را شامل مي    % A،30ي   اضافه كنيم، ماده   Aي   گرم از ماده   20ايم؛ اگر به اين مخلوط،       را با هم مخلوط كرده     B و Aي   ماده - 20

   در مخلوط اوليه چند بوده است؟Aي درصد ماده. شود مخلوط جديد را شامل مي% B،80ي  اضافه كنيم، مادهBي  گرم از ماده100به مخلوط جديد،

  1(40  2(2
7  3(2

9  4(200
9  

اي بعد  متر شده و در لحظه  سانتي4ابر بارسد كه شعاع دايره بر اي مي لحظه. شود اي بزرگ مي  يك لكه روغن روي آب افتاده و به صورت دايره        -21
π/فرض كنيد(يابد؟  قدر افزايش مي مساحت لكه چه. يابد افزايش مي) ي اول نسبت به لحظه(درصد 25شعاع = 3 14(  
  1(/3 14  2(/28 26  3(/9 42  4(/78 5  

  تر است؟  حاصل كدام گزينه از بقيه بزرگ-22
  1(( / / ) /÷ + × 30 02 0 08 3 91 10    2(/ /× − ×3 35 2 10 3 4 10  
  3(/ /× + ×3 37 68 10 3 42 10    4(/ /× − ×3 232 5 10 32 5 10  
  رت از بقيه بيشتر است؟ حاصل كدام عبا-23

  1(+ × ÷ + ×8 2 4 4 2 8  2(+ ÷ × + ÷8 2 4 4 2 8  3(÷ × + ÷ ×8 2 4 4 2 8  4(× ÷ + × ÷8 2 4 4 2 8   
5«  در عبارت-24 5 5 5   ؟نشود 30ترتيب از چپ به راست، چه نمادهايي قرار دهيم تا حاصل ها به  به جاي مربع»5

  1(× ÷ + ×  2( × + ÷ ×  3(× ÷ × +  4(÷ + × +  
a در عبارت  -25 (b c) (a b) c* * *  c و a،bي حاصل براي هر سه عدد حقيقي         قرار دهيم تا رابطه    يك از چهار عمل اصلي را       كدام * به جاي  =*

  برقرار باشد؟
  ÷ و× و− و+هر چهار عمل اصلي) 4  − و+فقط) 3  × و+فقط) 2  ÷ و× و+فقط) 1  

 را به زبان رياضي و با استفاده »ضرب آن دو عدد ي حاصل ي عدد ديگر، برابر است با قرينه ضرب يك عدد در قرينه    حاصل« عبارت    كدام گزينه  -26
  دهد؟  نشان ميb وaاز حروف

  1(a( b) ( a)b− = −  2((ab) ab− = −  3(a( b) ab− = −  4(a( b) ( b)a− = −  
بدين منظور، بايد . »گاه حداقل يكي از آن دو عدد برابر با صفر است ضرب دو عدد حقيقي برابر با صفر باشد، آن اگر حاصل«خواهيم بگوييم   مي-27

ab دو عدد حقيقي باشند وb وaاگر«بگوييم    .»..........گاه  آن ،0=
  1(a b= =0  2(a b و0= =0  3(a b يا0= aيا) 4  0= bا ي0= =0  
  .) عدد طبيعي استn (اُمين عدد فرد، كدام است؟nجمع اعداد طبيعي فرد از اولين عدد فرد تا  نمايش رياضي حاصل-28

  1(n+ + + +1 3 5  2(n+ + + +1 3 5 2  3(( n )+ + + + −1 3 5 2 1  4(( n )+ + + + +1 3 5 2 1  
  توان نشان داد؟ رو درستي كدام تساوي را مي  با توجه به شكل روبه-29

  1(a(b d) ab ad+ = +    2(a(b c d) ab ac ad+ + = + +  
  3(a(b c d) ab ac ad− − = − −    4(a(b c d) ab ac ad− + = − +  

aعبارت -30 b ab+ +   آيد؟  با فاكتورگيري به كدام صورت درمي1+
  1((a )(a b)+ +1  2((a )(a b)− −1  3((b )(a )+ +1 1  4(ab(a b)+  
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